Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Hoheren Mathematik mit ausfuhrliclneL6sungen
(Hinweisezu den Quellen fur die Aufgaben)

Aufgabe 22.33

00 2
Lésen Sie die Anfangswertaufgaldt) = AX(t)+F sint, X(0) =%y fir A= 0 2 0],
6 3 -2 00
F=|5], %= 1]
3 -2
Losung:

Homogenes System:

—A 0 2

0 2-2 0 |=2A%2-A)+4(2-2)=(A%+4)(2-2) =0, Ayyp/3==£2i;2.

-2 0 -=A
ZU Ay =+2i:
X(t) kann in der Fornx(t)=Ccos2+Dsin2 angesetzt werden. Die erste Gleichung laxtePz,
so dass siclz(t) =x(t)/2= —CsinZ2+Dcos2 ergibt. y(t) hangt nicht vonx(t) und z(t) ab,

cos2 sinZ
folglich ist X(t)=C 0 +D 0 die zu dem Eigenwertpaay ,, = +2i gehorige
—sin2 cos2

L6sung des homogenen Differenzialgleichungssystems.
EVzuAz=2: -2 0 2

0O 0 O
-2 0 -2
1 0 -1
0O 0 1 0
1 0 0O EVE|1
0O 0 1 0
cos2 sin2 0
allgemeine Losung des homogenen SysteRis) = C 0 +D 0 +E|1]|&
—sin2 cos2 0
Inhomogenes System:
Ansatz: X(t) = Asint + Bcost, X(t)=Acost —Bsint
Einsetzen in inhomogenes System:
Aq By 0 0 2 Aq 0 02 B 6
Ay | cost—| By | sint = 0 20 Ay |sint+] O 2 O B, | cost+[ 5 | sint
A3 Bs -2 00 A3 -2 00 Bs 3
A; cost —Bj sint 2Azsint+2Bzcog+6sint
Aocost—Bosint | = 2Aosint+2Bocost +5sint

Az cost —Bssint —2A; sint—2B; cogt+3sint
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Koeffizientenvergleich:

sint: —-Bi= 2A3+6 —2A3— B; =
cos : Ar= 2B3 Aq —2B3=0
sint: —Bo= 2A,+5 —2A — B> =
cost : A= 2B Ao —2By =
sint: —Bz3=-2A1+3 2A, — B3=3
cost : Az = —-2B; Az+2B; =
1 0 0 O O0-2|0 1 0 0 0O O0-2| 0
O 1 0 0-2 0|0 O 1 0 0-2 0| O
O 0 1 2 0 00 O 0 1 2 0 0 O
0O 0-2-1 0 0|6 O 0 O 1 o0 0o 2
0 -2 0 0-1 0|5 O 0 O 0O 1 0-1
2 0 0 0 o0-1/3 O 0 O o o0 1 1
1 0 0 O O0-2|0 1 0 0 O O o 2
O 1 0 0-2 0|0 O 1 0 0O 0 0-2
O 0 1 2 0 00 O 0 1 0O 0 o0-4
0O 0 O 3 0 06 O 0 O 1 0 0 2
0O 0 O O0-5 0|5 O 0 O 0O 1 0-1
O 0 O o 0 33 O 0 O o o0 1 1
2 2
spezielle Lésung des inhomogenen Systeris) = | —2 | sint+ | —1 | cost
—4 1
allgemeine Losung des inhomogenen Systems
cos2 sin 2
X(t)=C 0 +D 0 +E 1 sint+ | —1 | cost
—sin2 cos2 1
Anfangsbedingung:
1 0 0 2 3 C+2= 3, C= 1
XO0)=C|[O|+D|O|+E[21|+|-1]|= 1 E-1= 1 E= 2
0 1 0 1 -2 D+1=-2, D=-3
Losung der Anfangswertaufgabe:
cos2 sin2 0 2 2
X(t) = 0 -3 0 |+2(1])e*+|-2|sint+|-1|cog

—sinZ cos2 0 —4 1



